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тативного розмноження. Насіння чорного кольору. Одна сторона плоска, 
решта видовжено-округла, довжиною до 2 мм. Проростки можуть 
з’являтись восени, а також навесні. У вересні-жовтні утворюються лише 
корінці, на поверхню ґрунту проросток не виходить. Вперше квітують на 
5–7-й рік, вегетативно розмножуються шляхом формування дочірніх 
цибулин, а також поділом материнської цибулини на 2–3 дочірніх. 

Гадюча цибулька занедбана розмножується за допомогою насін-
нєвого та вегетативного розмноження. Насіння чорного кольору. Повер-
хня шорсткувата, за формою видовжено-овальне, одна сторона загост-
рена, довжина 2,5 мм. Проростки складаються із зеленого циліндрично-
го сім’ядольного листочка і корінця. Сім’ядоля з насінною шкіркою вино-
ситься на поверхню і виконує функцію асиміляції. Вперше квітують на 
5–7-й рік, вегетативно розмножуються шляхом формування дочірніх 
цибулин, а також поділом материнської цибулини на 2–3 дочірніх. 

В результаті багаторічних досліджень рідкісних рослин доходимо 
висновку, що збереження рослин в умовах культури при наукових уста-
новах має позитивне значення і належить до активних методів охорони 
рідкісних та зникаючих видів шляхом їх інтродукції, а в подальшому — 
репатріації. 
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СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ ДЕРЕВНИХ 

ЛІКАРСЬКИХ РОСЛИН ПОЛІССЯ ТА ПІВНІЧНОГО ЛІСОСТЕПУ 

УКРАЇНИ 

Кузнєцова Т.В., Настека Т.М., Афанасьєва І.Ф. 
Національний педагогічний університет імені М.П. Драгоманова (м. Київ) 

Тривале безконтрольне використання природних ресурсів бага-
тьох лікарських рослин, інтенсифікація господарювання, несприятлива 
екологічна ситуація, непродумане осушення заплав, особливо в лісових 
районах призвели до катастрофічного зменшення природних ресурсів 
багатьох видів флори України, розвитку тенденції до скорочення ареалу 
більшості цінних видів, виснаження популяцій вузьколокальних видів і, 
як наслідок, перехід їх до розряду рідкісних [1.]. 

Науковці та студенти НПУ ім. М.П. Драгоманова під час польової 
практики проводять періодичні дослідження природних угруповань 
Полісся та Північного Лісостепу України з метою уточнити райони поши-
рення та стан ресурсів широко відомих деревних лікарських рослин. 
Було встановлено, що на даний час види, які використовуються в ліку-
вальних цілях, за характером поширення можна розділити на три кате-
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горії: 
• види які, внаслідок великої екологічної пластичності, добре 

пристосовуються до антропогенного втручання і не потребують 
охорони; 

• види які погано пристосовуються до нового біотопу і скорочу-
ють свій ареал; 

• рідкісні та зникаючі види, використання яких категорично за-
боронене. 

Ялівець звичайний (Juniperus communis L.) Основні місцезростан-
ня ялівцю пов”язані з різновіковими рідколіссями на піщаних горбах 
[2,]. Запаси ялівцю в Україні великі, хоча і скорочуються в результаті 
розкорчування чагарників та насадження на їх місці лісів. В районі дос-
ліджень виявлені зовсім незначні території зайняті ялівцем. 

Крушина ламка (Frangula alnus Mill.). Зростає переважно в міша-
них лісах [3]. Внаслідок інтенсивних меліоративних робіт ареал та при-
родні ресурси різко скорочуються. 

Калина звичайна (Viburnum opulus L.). Типовим місцезростанням 
калини є сирі та вологі чагарники, заплавні ліси, долини, яри. Відбува-
ється зменшення сировинних запасів у результаті скорочення площі 
ценоекотипів, придатних для зростання даного виду в результаті осу-
шення заплав. 

Жостір проносний (Rhamnus cathartica L.). Є типовим представ-
ником чагарникових угруповань. Лімітування обсягів заготівлі недоціль-
не. 

Дуб звичайний (Quercus robur L.) Поширені як чисто діброви, так 
і дубово-грабові та дубово-соснові ліси [5]. Запаси сировини великі. 
Лімітування обсягів заготівлі сировини недоцільне. 

Горобина звичайна (Sorbus aucuparia L.) Росте в лісах, чагарни-
ках, по схилах балок на високих і кам”янистих берегах річок, в парках, 
лісосмугах, придорожних насадженнях, поодиноко чи розсіяно [6]. Гор-
бина не утворює сировинно-цінних масивів, однак значне поширення 
виду дає змогу задавольнити потреби у сировині без нанесення шкоди 
наявним запасам. 

Вільха клейка, чорна (Alnus glutinosa (L.) Трапляється в лісових 
районах [7]. Лімітування заготівлі сировини є недоцільним. 

Бузина чорна (Sambucus nigra L.). Часто зростає серед чагарни-
ків, на узліссях, може утворювати зарості в соснових та мішаних лісах. 
Активно відновлюється після вирубки за рахунок розростання кореневої 
порослі. Запаси сировини великі. Лімітування запасів сировини є недо-
цільним. 

Береза повисла, бородавчаста (Betula pendula Roth). береза пух-
наста (Betula pubeacens Ehrh.), Поширені переважно вторинні березові 

ліси. Лімітування запасів сировини є недоцільним. 
Береза дніпровська (Betula borysthenica Klokov), береза темна 

(Betula obscura A. Kotula) та береза низька (Betula humilis Schrank) за-
несені до Червоної книги України і використання їх в якості лікарської 
сировини недопустимо [8]. Необхідно проводити освітницьку роботу 
серед населення. 

Липа серцелиста (Tilia cordata L.) Розсіяно зростає в листяних, рі-
дше мішаних лісах. Запаси липи серцелистої дозволяють не обмежувати 
промислові потреби у заготівлі сировини. 

Результати дослідження показали, що для запобігання деградації 
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навколишнього природного середовища та для збереження екологічної 
рівноваги необхідно проводити широку роз’яснювальну роботу серед 
населення та добитись вироблення оптимального режиму використання 
національного фіторесурсного потенціалу на регіональному та загаль-
нодержавному рівнях. 
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ІСТОРІЯ ІНТРОДУКЦІЇ ТА СЕЛЕКЦІЇ АЙСТРИ ОДНОРІЧНОЇ 

(CALLISTEPHUS CHINENSIS (L.) NESS.) 

Левандовська С.М., Черняк В.М. 
Тернопільський національний педагогічний університет 

імені Володимира Гнатюка  

На сьогоднішній день світова колекція налічує близько 4000 сор-

тів айстри однорічної (Callistephus chinensis (L.) Ness.). Існуючі нині 
сорти одержані завдяки селекції. Цей вид завезений в Європу з Китаю в 
1728 р. місіонером Ніколо Інкервілем. Першим центром селекції айстр 
була Франція. Цю роботу продовжили ряд країн: Німеччина, Англія, 
США, Росія, Україна та ін. Значних успіхів у селекції айстр досягли фір-
ми Крестенсена, Бенарі, Пфітцера в Німеччині [10], фірми Боджера та 
Бурпі в США [2, 9], Вайбул у Швеції та Ольсен Енке у Данії [11]. Слід 
відмітити, що із 44 сортотипів, відомих на сьогоднішній день, 20 створе-
ні німецькими селекціонерами. Селекцією даної рослини займаються 
також в Японії, Нідерландах, Польщі, Чехії, Молдові [4, 6, 12]. 

В Росії вперше селекцією цієї рослини займається з 1923 року 
професор С.М. Жегалов (дослідна станція Московської с/г академії ім. 
К.А.Тімірязєва). На сьогоднішній день провідним центром селекції і еліт-
ного насінництва у Росії є Воронежська овочева дослідна станція Всеро-
сійського НДІ овочівництва, де з 1963 року селекцією айстри однорічної 
почала займатись Г.В. Острякова [5].  

На Україні селекційна робота з айстрою однорічною розпочалась 


